

人民公安从这里走来——厦门足迹

传承爱民基因 擦亮平安底色

“人民公安从这里走来——厦门足迹”主题宣传活动走进何厝派出所和湖里派出所



湖里派出所的女子巡逻队。



民警辅警在仙岳山公园巡逻。



民警下社区开展反诈宣传。



民警到社区开展反诈宣传。



何厝派出所民警到企业走访。



民警向居民宣传反诈知识。



台风来临前,民警前往避风坞巡查。



何厝派出所组织开展夏夜清查行动。

湖里派出所: 守护特区发展的脚步始终不停

1981年,随着竹坑路的一声开山炮响,厦门经济特区建设的序幕拉开了,湖里派出所成了湖里公安第一个派出所。40多年来,湖里派出所一直肩负着守护特区发展的重任,见证着厦门经济腾飞。时光荏苒,湖里派出所的辖区面积增加了近10倍,人口数量也翻了几番,警情数逐年下降,人民满意度不断提升。这得益于湖里派出所打下的扎实群众基础形成的良性循环。

迈出护航特区发展第一步

9月18日,湖里派出所刚刚过了43岁的生日。虽然没有鲜花和蛋糕,但退休老民警讲述的湖里派出所发展故事别有韵味。“厦门经济特区以这里为起点,我们从这里迈出护航特区发展第一步。”退休民警黄圣意说,当年的办

公条件和现在没法比,派出所刚成立的时候,办公室是向生产大队借的。全所只有一辆自行车,“骑着去,推着回来”。当时的大开发大建设开展得红红火火,早上民警下社区时,道路还能骑自行车,可等到晚上回派出所时,道路已经被工程车压得泥泞不堪,就只能推着自行车走。虽然办公条件简陋,但不影响湖里派出所守护特区发洋地的责任感。

“那时候民警主要做两件事,采集人口信息和维护工地治安,为辖区治理打下了坚实的基础。”湖里派出所所长蔡继东说,守护特区发展的脚步始终不停,至今这两项工作依然在继续。民警在借助科技手段采集人口信息的同时,依然要与群众见面“五进”“五宣”,确保社区基层信息翔实。如今,湖里派出所的人口数据采集量达到99%,综合考评位列湖里公安分局第一,同时保持反诈预警“零被骗”。

随着时代变迁,经济特区最先建设的一批建筑,如今已经成了老厂房、旧小区,斑驳的墙面仿佛在诉说着当年的繁华。近些年,湖里老

工业77栋厂房迎来新机遇,发展后劲十足,但也给湖里派出所带来了护企安商、护境安民的新压力。例如,一些老厂房被改造成了休闲娱乐场所,但引发了噪音扰民等问题。湖里派出所找到了经济发展和百姓安居的平衡点,积极化解商家与居民的矛盾,为商家消除噪音献计献策。

社区工作离不开群众支持

经过40多年的发展,湖里派出所辖区的面积扩大了近10倍,是岛内辖区面积最大的派出所,常住人口达到20余万人,治安类型较为多样,有仙岳山、17.8公里的海岸线、山海健康步道以及邮轮中心和海上世界等。想管理好、服务好、守护好辖区,湖里派出所深知除了自建的女子巡逻队、辅警巡逻队外,必须用好群众路线这个“传家宝”。

于是,在湖里派出所的牵动下,社区各界力量相继成立了“夏商巡逻队”“社区守望队”“银发辅警队”“青年义巡队”等志愿者队伍,取得了良好的共治成果。

“银发辅警队的老人们积极性很高,非常愿意和民警一起开展安全反诈宣传。他们通过努力让群众少上当,让他们收获了荣誉感和成就感。”湖里派出所社区警务队队长黄世城说,群众力量不可小觑,在巡逻排查、揪出治安隐患等方面发挥了巨大的作用。特别是矛盾纠纷化解,有了群众的参与会事半功倍。

“我们守护辖区,群众也格外照顾我们。”湖里派出所综合指挥室主任徐敬说,经常有群众买来水果或自

制美食放到值班室,有的甚至都不知道姓名,甜了嘴、暖了心,被群众惦念是一件幸福事。

9月14日,初中生小陈来到湖里派出所,送来一封情意切切的手写感谢信。原来,前一天晚上,小陈发现自行车被盗,办案民警连夜侦查,仅用6个小时就为小陈找回了自行车。

“今年以来,我们收到了42面锦旗和3封感谢信。”蔡继东说,其实公安工作不难也不复杂,民警竭尽全力守护辖区、服务群众,群众也将这些看在眼里,形成了“真心换真心”的循环。

扎根社区实现警情持续下降

“作为社区民警,我们大部分时间都要扎根社区,方便群众有事能及时找到我们。”社区警务队队长黄世城说,湖里派出所要求社区民警扎根在责任区,把人口信息采集工作做实做细。

近年来,湖里派出所“脚板+数据”走通警民之间的“最后一米”,实现了刑事警情连续十年下降。2024年1月-8月,辖区总警情环比下降4.26%,电信诈骗下降50.42%,生活噪音警情下降7.90%,各项警务工作呈现出高质量发展的良好态势,群众安全感和满意度显著提升。

“警情的下降,可以大大解放警力。今年1月-8月,警情下降解放的警力,折合到每个月可以节省30个小时,相当于每月多了4个工作日。”蔡继东说,民警把节省出来的时间全部投入到社区中,更好地服务和压控警情,形成了良性循环。

近日

厦门市公安局发起了一段“寻根之旅”,重走厦门公安成立75年来的爱民路线。记者跟随采访团相继走进何厝派出所和湖里派出所,看到了挂满墙壁的锦旗,听到了数不胜数的爱民故事。人民公安从哪里来?答案显而易见,人民公安从群众中来,肩扛爱民责任,根植百姓心中。

晨报记者 张玲玲

何厝派出所: “英雄哨所”的爱民旗帜始终飘扬

厦门东部与金门仅一海相隔,特殊的区域位置让何厝派出所成为海防的前沿阵地。从20世纪60年代的“孤胆英雄”叶中央,到20世纪80年代“雷锋式好民警”郑建民……何厝派出所被誉为“英雄哨所”,培养出一代代杰出人才,荣立集体一等功1次、二等功2次、三等功3次。

何厝派出所于2019年由边防派出所转隶,警服的颜色变了,但爱民的初心不变。

从望远镜自行车到高科技

何厝派出所是一个有着悠久和辉煌历史的英雄集体。20世纪60年代初,中央军委授予何厝派出所“海防线上英雄哨所”的荣誉称号。

8.4公里的海岸线是何厝派出所民警严防死守的“责任线”,以前望远镜和自行车就是边防战士的巡防装备。如今,何厝派出所乘上了科技的“东风”,有了先进的预警系统,实现了电子海防全覆盖,全面提升沿海管控、打击偷私渡的能力。

作为海防前沿,船舶管理是一项重要工作。何厝派出所辖区内有一项思明区唯一的船管站。

为了更好地管理和服务渔船民,何厝派出所民警主动加强与街镇部门、园林部门、海洋行政执法支队等职能部门的对接协作,深入排查梳理辖区船舶,逐船建档造册,逐船定人定责,做到实时跟踪、动态掌握;同时利用休渔期等节点对何厝避风坞进行封港清查,对船舶底数进行核查,及时掌握船舶更新情况。

用一件件小事筑牢群众根基

2019年,何厝派出所由边防派出所转隶,民警的制服也从“橄榄绿”变成了“藏青蓝”。虽然警服颜色变了,但爱民的情怀始终没变。

民警张涵介绍,每一位新警到派出所上的第一课,都是学习派出所历史,了解英雄和杰出民警的爱民故事。

“以前我们属于部队管理,警官和战士都住在所里,有很多时间下社区,与群众建立了良好的警民关系。”现任巡特警支队三大队大队长陈小文曾任何厝派出所教导员,介绍了民警救助群众的故事。何厝派出所曾有一名民警为了帮助辖区残疾夫妻的孩子办户口,远赴对方的老家湖北帮忙办手续。这样的小故事还有很多,筑牢了群众根基。群众也用送粽子、包饺子或一起过节等方式感谢民警,浓浓的警民鱼水情让民警感受到社区大家庭的温暖。

“我们挨家挨户走访、记录,从姓名到单位,要全部背下来,虽然方法很笨,但很有用。”如今担任担任警江派出所所长的谢思颖回忆说,2004年,他在何厝派出所当社区民警时,学闽南话和手记居民信息是两项“必修课”。他用了3个月时间走遍前埔村,一笔一画记录居民信息,虽然耗时耗力,但与群众建立了深厚的联系,不仅取得居民信任实现矛盾不出村,而且还有群众主动向 him 提供线索协助破案。谢思颖笑着说:“人民公安从哪里来?就是从民警与群众的互助中来。”

创新方式掀起全民反诈热潮

目前,“橙丝带”活动已经成为思明公安的反诈品牌,其发源地就在何厝派出所。

近几年来,何厝辖区发生巨变,小渔村“焕新”成了CBD,50多家上市企业齐聚这里。辖区总人口达32万人,拥有近20万从业人员,人口多、流动性大,为反诈工作增加了难度。

为了提高辖区群众的防骗能力,守住群众的“钱袋子”,何厝派出所想了很多办法,从最初的发传单、入户宣传到创新反诈方式,他们延续了枫桥式派出所的做法,加强了线下面宣和线上普宣,统筹

“打、防、管、控、宣”等多重职能,提出了“三基四梁八柱”反诈宣防技战法。他们还利用辖区企业多等特点,发起成立了“丝带”联动反诈联盟,取得了良好的效果,后来掀起了“橙丝带在行动”思明区全民反诈热潮。

今年4月,辖区郑女士遭遇冒充公检法诈骗,民警曾鑫接到指令后,迅速赶往郑女士家,仅用3秒冲上18级台阶,敲开房门及时拦截了郑女士的转账行为,帮她守住了21万元血汗钱。

“00后”新警陈佳玲说:“师傅教我当好警察的第一步,就是记住‘群众事无小事,群众事不小视’。因为人民公安,人民在前。”

随着时代发展,何厝派出所民警的制服从“橄榄绿”变成了“藏青蓝”,但爱民情怀始终没变。 资料图



庆祝新中国成立75周年 庆祝厦门解放75周年



全媒体特别策划



海西晨报 官方微信

征集令

75年,看厦门75变。身处时光洪流,我们都是时代的见证者。无论是捕捉的家庭温馨瞬间,还是记录的街头巷尾的市井生活;无论是城市建设的珍贵影像,还是时代变迁的动人画面,欢迎您通过海西晨报微信公众号与我们互动,一两张照片、几句话都可,我们将与您联系,听您讲述身边的变化、城市变迁的故事。